

让每一分基金都落实处 解除民警辅警后顾之忧

福建省公安民警英烈基金会厦门代表处成立6年来,优抚关爱1109人次,发放补助达1571万元

文/图 通讯员 张露悦
募集资金3038万元,发放各项补助1571万元,受益1109人次。这组数据是福建省公安民警英烈基金会厦门代表处(以下简称“厦门代表处”)6年努力的成绩。

市公安局党委长期高度重视英烈基金会工作,自2017年6月厦门代表处成立以来,分管局领导多次对加强基金工作提出相关要求。厦门代表处始终秉承为民警、辅警服务的理念,依法依规运行,注重规范管理,对英烈家属、因公牺牲伤残、患重大疾病、家庭特别困难民警、辅警及家属开展特别抚恤帮扶,用拳拳爱警之心为全市“特困民警、辅警”送去组织的关怀和社会的温暖。



▲慰问集美公安分局因公负伤民警黄海勇。



▲慰问同安公安分局因公牺牲民警庄根章遗属。



▲民警在“工资一日捐”活动现场捐款。

纵向延伸 省市区三级联动 统筹使用全面覆盖

“在家庭遇到困难的时候,组织就像家人一样一直在关心我们,时常到家里慰问,让我们感觉到温暖和力量。”2020年,同安公安分局两名民警因公牺牲。厦门代表处全面启动省、市、区三级基金会联动机制,为因公牺牲民警提供最大限度支持。去年,厦门代表处联合同安办事处组织慰问因公牺牲民警家属时,家属表达了对组织的感谢之情。

2018年,全市六区公安民警英烈基金会办事处先后成立,实现省、市、区三级联动优抚帮扶全覆盖,有效解决基金“活水源头”问题,努力把英烈基金这一暖警工程的政策用好用活,更好地为公安英烈家属和特困民警办好事、办实事、解难事。

全覆盖的同时,厦门代表处不断探索优化三级联动帮扶的办法。2022年9月,市公安局政治部组织市、区两级代表机构,全面修订完善市、区两级定向基金管理办法,对市、区两级定向基金补助范围、项目及标准进行集中调整和统一,通过优化管理模式提升基金优抚的针对性和有效性,确保基金会募集的每一分钱都能用在刀刃上,确保广大民警及家属受益。



▲慰问翔安公安分局在党的二十大安保期间坚守一线民警、辅警。



▲厦门市鹭海英烈慈善基金会向省公安民警英烈基金会厦门代表处捐款50万元。

横向拓宽 从民警扩展到辅警 应补尽补能助尽助

2022年9月9日,厦门代表处首次将辅警纳入保障范畴。随后,基金会组织各区办事处慰问在党的二十大安保期间坚守一线、辛苦付出的辅警代表120名,并发放慰问金,第一时间向一线辅警队伍传达英烈基金会和各级公安机关党委的关心关爱,鼓舞激励基层辅警队伍士气和斗志。截至目前,省、市、区三级基金会共向辅警发放各项补助75.8万元,受益者137人次。

在市公安局,每个民警、辅警都有一份专属的健康档案,厦门代表处每月组织对全局民警、辅警及家属患重大疾病、遭受意外伤害等情况开展摸底调查、跟踪分析,并参考其家庭困难情况,筛选出优先重点帮扶对象,确保基金优先用在最急需求助的“特困民警、辅警”及其家属身上。六年来,厦门代表处坚持深入基层、服务前

移的理念,秉持定向基金“应补尽补、能助尽助”的原则,不断拓宽关怀对象范围,全面采集关怀对象信息,根据英烈基金会章程、基金管理办法,精准有效地按照英烈家属和民警、辅警的实际困难程度发放补助,实现受益最大化。同时,主动发掘在平时各项重大安保、维稳等工作中表现突出的民警、辅警,在市、区两条线上共同发力,让专项慰问的受众更加广泛,让更多的民警、辅警感受组织的关怀。

2022年,市、区两级慰问金共补助449人次,受益人数为2021年2.39倍,基金受益面快速上升,市、区两级合计发放抚恤补助431万余元,特别在党的二十大安保、疫情防控期间,针对坚持奋战在一线岗位及在岗位上累倒、病倒等392名民警、辅警进行了专项慰问,共发放慰问金39.2万元。

灵活募集 内外捐助协同发力 拓宽来源长效补充

3月31日下午,市公安局举行了清明节“工资一日捐”现场捐款活动。市公安局领导班子成员,各公安分局、局属各单位主要领导带头捐款献爱心。捐款活动以“缅怀英烈,情暖警营”为主题,号召全体民警、文职、辅警慷慨解囊、捐赠爱心,救助帮扶公安英烈家属和处于困境的战友。活动共募集爱心捐款319.14万元,创历史新高,同比增长9.3%。特别是2021年以来连续三年每年捐款达290万元以上,所有款项已全部纳入英烈基金。

充足资金是基金会各项工作顺利实施的保证。在强化资金募集方面,市公安局党委高度重视、积极协调,在市财政局的大力支持下,推动定向基金长效补充机制的建立;各区公安分局密切对接区政法委、区财政等部门,通过财政定额拨付、足额拨付、定“线”补满等方式,确保基金持续补充、

规模不断壮大。2022年,市、区两级定向基金补充资金共420万元,较2021年上升44.3%,基金会工作成效显著,其中思明公安分局荣获2022年定向基金工作优胜单位。

此外,基金会还积极搭建与爱心企业、社会公益组织的桥梁。2018年,厦门市鹭海英烈慈善基金会向厦门代表处捐款50万元为从优待警工作提供了坚实的物质保障。“我们将持续提高基金‘建、管、用’的能力和优抚工作实效,让‘有困难找组织’成为全体民警、辅警的第一选择。”厦门代表处负责人孙兆洪说。

好钢要用在刀刃上。规范财务管理、审批程序,重大事项、重要活动集体研究、事前论证、集体决策等一系列完整的规章制度,确保了基金会每一分钱都用在最需要关心关爱的民警、辅警身上,同时也最大限度提高了基金使用效率。

警娃进警营 警心连童心

市公安局巡特警支队举办迎“六一”主题游园活动

文/图 通讯员 张露悦
一路童行,警心相依。5月28日上午,在“六一”国际儿童节来临之际,市公安局巡特警支队举办“护童心 凝警心”2023年迎“六一”主题游园活动,丰富民警、职工及家属的节日文化生活,进一步丰富暖警惠警举措,搭建民警、辅警与子女间的亲情桥梁。40名可爱的警娃走进警营,零距离了解爸爸妈妈热爱的公安工作,亲身感受与众不同的藏蓝魅力。



▲听民警姐姐现场讲解。



▲近距离接触排爆机器人。



▲体验操作警用狙击枪。



迎“六一”主题游园活动合影。

超自豪 亲身体会多种警用装备

警用装甲车霸气出场、水炮车喷射招招带劲、排爆机器人模拟侦搜排爆……巡特警支队现场展示一键拉满安全感。小朋友们争相登上装甲车、触摸狙击枪,亲身体会警用装备的用途和功能,既增长了知识又增添了快乐。

现场,巡特警支队精心准备了特种车辆、突击装备、排爆机器人等装备向警娃们展示,通过近距离地感受,孩子们对各种装备产生浓厚兴趣。在车辆展示区,小朋友们纷纷登上特种车辆,沉浸式感受攀登车、水炮车结构的不同原理;在突击装备展示区,民警通过现场讲解,一对一回答问题等方式,用通俗易懂的语言对突击步枪、狙击枪、拐弯枪、弓箭等警用装

备进行介绍;在排爆装备展示区,小朋友们纷纷体验亲手操控排爆机器人的新鲜和乐趣。民警还通过寓教于乐的方式为小朋友讲解交通安全、防欺凌和防溺水等安全知识以及环保知识。

“我的爸爸是特警,他总是在训练,在执勤……虽然他很忙,不能时常陪在我身边,但在我心中,他是世界上最勇敢的爸爸。”现场,警娃刘洋这样说。现场感受后,警娃们对警察职业充满向往,特别自豪自己是一名警娃,也更加理解爸爸妈妈的工作,虽然陪伴自己的时间较少,但是警娃妈妈心中装着大爱,他们努力地工作是为了守护城市的幸福和平安。

超有趣 通过游戏体验民警工作

“滴滴滴滴”随着金属探测仪发出刺耳的响声,这场游戏结束,成功找到“危险品”的警娃获得奖品。为了让警娃们更好地认识爸爸妈妈工作时候用的装备,巡特警支队精心策划了“排除危险”游戏,两队组合,其中一队指定区域藏好“危险品”,另一队使用手持金属探测仪在2分钟限定时间内找“危险品”,成功找到获胜。这项警娃爸妈们在重大活动安保时最枯燥但也最需要严谨的工作,在游戏的背景下显得轻松有趣。

警用装备展示后,巡特警支队组织民警、辅警、职工家庭共同开展趣味游园活动,让警

营大家长带着小朋友一起共同体验套圈、投飞镖、掷骰子、挤眉弄眼和排除危险等5个游戏项目。参加家庭全力投入、默契配合,活动现场紧张激烈又妙趣横生。

其间,欢声笑语不断,巡特警支队还为警娃们准备了小礼物。紧张有序的警营生活给小朋友们留下了深刻印象,让他们在零距离体验警营文化生活中开阔了视野,拓展了知识面,增强了安全意识,亲身感受了厦门巡特警良好的精神面貌,在轻松愉快的氛围中加深对警营文化的理解和对安全知识的掌握。通过家庭合作、游戏互动的方式,进一步增进了亲子关系,营造和谐的家庭氛围。



▲活动现场展示各种警用车辆和装备。



驻市公安局纪检监察组 以廉润心 打造廉洁警队

“没想到廉洁教育形式还可以这么多多样!”近日,一位刚参加完市公安局劳模教育基地的民警意犹未尽。

今年以来,市纪委监委驻市公安局纪检监察组以清廉文化、教育引导、家属共建为抓手,多措并举筑牢抓廉洁建设,营造风清气正的政治生态,以廉润心打造廉洁警队。

驻市公安局纪检监察组将廉政的特殊性与警营文化的普遍性相结合,用活集美公安分局“英模会客厅”、公交公安分局“廉政公交”、莲前派出所“莲心文化”等公安特色资源,推动全市公安机关、基层所队积极开展“传承红色基因 筑牢拒腐防线”廉政教育活动,引导民警牢记初心使命,永葆清廉本色。

坚持融廉于教,促使廉洁文化入心入脑,创新制作廉洁教育系列主题漫画宣传册;分3批次组织全局近5000名民警参观廉政文化展、观看警示教育片;编发“以案说纪”系列案例剖析,用身边事教育身边人,增强全警廉洁自律思想自觉和行动自觉。

与此同时,驻市公安局纪检监察组持续跟进民警家风建设监督管理,以民警家风促进队伍作风,组织6批次共计300余名处级以上干部家属参观市廉政教育基地,常态化开展家庭走访慰问等活动,鼓励民警家属当好“廉内助”,共同筑牢拒腐防变的家庭防线。

海沧派出所 安全宣讲 为“新海沧人”上课

为让新到海沧区工作、生活的“新海沧人”快速融入海沧、熟悉海沧,5月25日晚,海沧派出所副所长张延宏带领“小蜜蜂”宣传小分队,参加区平安办组织开展的“新海沧人”第一课”活动,围绕治安法规、交通安全、公共安全、劳资维权、平安三率等内容进行宣讲,对反诈骗、消防安全等知识进行宣传,对流动人口关心的民生和平安问题进行答疑解惑,共同维护平安海沧的良好社会氛围,全力确保辖区社会面平稳有序。

(本组文/通讯员 张露悦)